

## "我承担不起孩子一万元的暑假账单"(节选)

2024年07月21日12:51 来源:中国新闻网



高考、出成绩、报志愿,历时一个多月,彻底跨过这场人生大考的高考生终于迎来了放松时刻,开启了升学前的两个月假期。这些准大一学生开始了自己的规划,考驾照、暑期旅行、学习化妆穿搭……中新网采访发现,由此产生的"准大一账单",难倒了一些家长。

有网友在社交媒体上晒出自己的"准大一账单",包括价值上万的电子设备、价值上千的化妆品和护

肤品、和同学去毕业旅行以及报名驾校的费用等等。从未接触过如此大一笔钱的 学生们感叹, "原来高考后的消费才是最大的"。

然而,面对这笔准大一消费,几家欢喜几家愁。有的家长看到子女的高考分数后痛快地转账,而有的家长面对孩子开出的购物清单犯了难。

不仅是高考生家长,随着暑假到来,"神兽出笼"让众多家长背上了一笔账。 国内外出游、高校研学团、各类兴趣班······孩子们丰富多彩的假期生活,需要家 长为其"负重前行"。

在社交平台有关"准大一账单"的讨论下,有人认为,一些孩子要这要那,甚至动辄要求配齐"苹果全家桶",否则家庭矛盾一触即发,这些孩子不懂得体谅父母,作为成年人应学会自力更生,也有人认为家长应该兑现考前许下的承诺。

"准大一账单"问题背后,折射出一个家庭中父母的经济情况与孩子的消费 观念之间的对立与冲突。家庭教育这笔账,应该怎么算?

对此,中国教育科学研究院研究员储朝晖向中新网表示,高考之后这一阶段,孩子的消费欲望快速增长,这是家长对其进行教育的一个机会。

"孩子最终还是要走向社会的,高考之后这段时间,一方面可以允许孩子定额消费,另一方面要让他们选择哪些消费项目是有必要的,而哪些是不必要的,这对培养孩子对家庭的责任意识具有一定作用。"储朝晖表示,这段时间中,父母和孩子之间产生分歧是正常的,应教育孩子与父母共同担当家庭责任。

同时,他还提到,家长可以向孩子分享和分析家庭的经济状况及开支,让他



们知道未来如何更加合理、有效地经营好自己的生活。

gǎntàn 感 叹 guīhuà 规划 jiēchù 接 触 chuāndā 单词: 穿搭 dòngzhé 动 辄 fùzhòngqiánxíng 负 重 前 行 zhuănzhàng yánxué 研 学 转 账 tǐliàng 体 谅 duì xiàn 兑 现 yīchù jí fā 一触即发 dìng é 定额

讨论: 1. 你如何看待准大学生们高考后的高消费行为?

2. 高考结束后, 你做的第一次事是什么? 请分享下你的高考经历。

源新闻: https://www.chinanews.com.cn/sh/2024/07-21/10254639.shtml

音声 URL: http://ttcn.co.jp/sound/text/files202408011722501635.m4a